



客家擂茶香飘古村

□记者张惠婷 通讯员陈海明

转,娴熟的手法令人眼花缭乱,撞杵与撞钵壁咕咕咕的碰撞声仿佛一支畅快的乐曲,精彩的表演引来喝彩声不断。

“斗茶比的是汤色、水痕、茶味三项,富有趣味性和挑战性,让更多村民了解擂茶文化。”67岁的廖永传告诉记者。从事客家擂茶技艺40多年的他,利用自己掌握的药理知识,根据不同的季节调整擂茶配料,以此来改良传统擂茶,让更多的人接受这种纯天然的健康饮料。

在廖永传的家中,一间擂茶车间引人注目,只见里面摆放着各种制作擂茶所需的原材料和撞钵、撞杵、捞子。作为土生土长的客家人,廖永传自小便对赣南客家擂茶制作耳濡目染。他介绍,擂茶以茶叶、糯米、芝麻、黄豆、花生、盐及各类中草药为主,集合了茶的甘、芝麻、花生、豆子的清香,生姜的辣味。一碗擂茶下肚,满口生津,不仅疲劳感顿消,还具有一定的保健效果。

“现在,很多年轻人对赣南客家擂茶不是很了解。

如果不好好传下去,擂茶可能只是一种回忆。”廖永传表达了担忧。

政府搭台,因势利导。近年来,全南着力加强“旅游+茶+文化”有机融合,开通了客家文化精品旅游线路,设立龙潭坝擂茶技艺传习所、雅溪擂茶馆,自主研发多款擂茶产品,带动旅游业的发展,促进擂茶文化技艺的交流传承。

“自成为国家4A级景区后,雅溪古村人气旺盛,不少村民开设了小卖部或农家乐,经常制作擂茶、磨斋等客家美食招待游客,现在关注和了解擂茶的人越来越多了。”廖永传说,新的一年,他将继续推广擂茶这一非物质文化遗产,在景区、学校、社区、商圈进行擂茶技艺展示、擂茶文化讲授,积极参与省内外客家擂茶宣传推介活动,让悠悠擂茶香飘进千家万户。

“手写春联更有味”

□记者欧艳芬 特约记者尹才霞

1月25日,记者来到赣县区文昌社区文昌苑小区,看到小区装扮一新,社区志愿者写对联、剪窗花、拓福字、挂灯笼,处处洋溢着欢声笑语,热闹非凡。

“‘蛇年吉祥如意到,岁岁平安福寿添’这个好,平安吉祥,给我写这个吧。”“我要写‘事事顺意大吉祥 家家顺心永安康’……”居民们围在桌子旁边,选着自己心仪的对联。社区志愿者们挥毫泼墨,一副副春联在红纸上呈现。随后,志愿者们将这些春联赠送给居民,并送去新春祝福。志愿者们现场还为居民表演文艺节目,开展义诊、免费磨刀、洗地毯等便民服务,以崭新的面貌共同迎接新春的到来。

在赣县区南塘镇田南村,一场“墨香四溢迎新春 义写春联送祝福”主题活动也正热闹举行。现场人头攒动,书法爱好者们饱蘸浓墨、奋笔疾书,一副副寓意吉祥的春联和圆润饱满的“福”字跃然纸上。村民们笑容满面,有序排队领取春联、“福”字。“我觉得,手写春联更有味。书法家们来到村里,为我们写对联、‘福’字,太暖心了。”田南村村民王忠庆说。

蛇年春节来临之际,赣县区各地积极开展写春联送祝福文艺活动,书法爱好者以及志愿者们纷纷深入社区、乡镇,为当地群众写春联送春联、表演文艺节目等,不仅营造了欢乐祥和的节日氛围,还展现了中华优秀传统文化的独特魅力,让老百姓感受到浓浓年味。

青年志愿行 温暖回家路

□记者刘思扬 通讯员孟冬

“您好,请问您需要什么帮助吗?”在崇义县汽车站便民服务台前,大学生志愿者以专业的服务态度和细腻的关怀,为旅客们提供帮助。

日前,共青团崇义县委组织当地大学生开展“青年志愿行 温暖回家路”春运暖心行动,保障春运旅客安全有序出行。

在崇义县汽车站,大学生志愿者为旅客提供咨询引导、秩序维护、行李搬运、文明出行和帮扶老弱病残等志愿服务,协助春运有序和谐开展,让旅客感受到寒冬中的温暖。同时,他们为旅客发放安全知识宣传单,开展乘车安全知识、法律法规等宣传,提醒乘客增强安全防范意识和法治意识,平平安安回家过幸福年。志愿服务期间,大学生志愿者展现了高度的责任心与专业素养,为春运增添了一道亮丽的风景。



送上关怀温暖 致以问候祝福

市领导开展春节前走访慰问活动

本报讯(记者李森)农历乙巳蛇年春节来临之际,田辉、陈辉、彭海宝、钟小武、赖正文、何善锦、尹忠、黄蓬勃、王建冬、余学明、姚勇、陈俭生、张景霖、吴青、陈黎、何世林、罗瑞华、邹治宇、陈阳山、叶新、蓝应尚、廖志刚、刘定辉、朱敏、刘春文、蓝文、韩高峰、陈秀华等市领导,分组走访慰问了部分老干部、困难群众、困难党员、劳模、专家人才代表、道德模范(身边好人)、脱贫攻坚殉职人员遗属家庭、驻村工作队代表等,以及部分敬老院、光荣院、福利院等养老机构,为他们送上党和政府的关怀和新春的美好祝福。

慰问老干部代表时,市领导关切询问他们的身体状况和生活情况,介绍我市经济社会发展所取得的成效,虚心听取他们对赣州发展的意见建议,代表市委、市政府送上新年祝福,感谢他们为赣州经济社会发展作出的贡献,希望他们保重身体,继续发挥余热,为赣州的发展建言献策。

走访专家人才、劳模代表时,市领导详细了解他们的生活工作情况,希望他们立足岗位,再接再厉,为推动赣州经济社会高质量发展作出更大的贡献。

看望道德模范、身边好人时,市领导与他们亲切交谈,详细询问他们的工作生活情况,鼓励他们继续发挥榜样示范作用,传承中华美德,一如既往地传递社会正能量,带动更多的人崇德向善,参与到公益事业中来,共同营造和谐美好的社会氛围。

在城乡低保对象、重点优抚对象、防止返贫监测对象、困难党员和老党员代表的家中慰问时,市领导询问他们的身体状况、家庭情况、子女就业就学等情况,认真倾听了解他们的心声和存在的困难,并送上慰问金和慰问品,嘱咐他们保重身体,坚定信心,积极乐观生活。

在走访脱贫攻坚殉职人员遗属家庭时,市领导详细询问他们的身体状况、家庭生活等情况,要求相关部门落实好优抚政策,帮助解决实际困难,让他们切实感受到党和政府的关怀和温暖。

在看望驻村工作队代表时,市领导认真听取了驻村工作队的工作汇报,勉励他们继续发扬优良传统和作风,主动担当作为,推动帮扶村各项事业蓬勃发展,推进乡村振兴工作迈上新台阶。

在敬老院、光荣院、福利院等养老机构,市领导走进食堂、宿舍、医务室,详细了解老人们的生活起居情况,实地督导检查消防安全,祝愿老人们新春快乐、福寿安康,并叮嘱工作人员要在优化服务、科学管理、医养结合上下功夫,用心用情照顾好老人的饮食起居,为他们提供更加优质的养老服务,让老年人更好地安享晚年。

走访期间,市领导还来到商场超市、生产企业、交通运输企业和项目建设现场等地,调研督导安全生产工作,详细了解项目安全施工、企业安全生产、春运消防安全等情况,要求各地各部门高度重视安全生产工作,按照“控大保安”措施要求,严格落实安全生产责任,全面开展安全生产风险隐患排查整治,切实抓好安全防范工作,坚决防范各类事故和灾害发生,全力守好岁末年初安全关。



“阿哥阿姐,来食擂茶……”近日,在全南县龙源坝镇雅溪古村福星围,一阵阵馥郁茶香扑面而来,男女老少团团围坐桌前,一边观看着紧张激烈的客家擂茶撞台赛,一边品茶论道,谈笑风生。

在大家的注视下,赣南客家擂茶制作技艺传承人廖永传、曾水英,身穿客家传统服饰,拿出各自看家本领,在规定时间内做出一道道触动味蕾的擂茶。只见他们将茶叶、花生、芝麻等茶料放入撞钵内,手持约半米长的撞杵,搅着茶料顺着撞钵内壁上下飞快地旋



图为1月22日,市民们在宁都县解放东路选购对联、年画和灯笼,准备迎接新年。春节来临之际,宁都县各大商超和年货市场的春联、灯笼、吉祥物销售火爆。 郭素敏 摄

特色小吃赶制忙

□肖秀节 张栋

春节来临,在信丰县乡村大地,村民欢聚在一起,打糍粑、炸油果、炒烫皮、做米果……一道道客家特色小吃将新春年味烘托得越发浓厚。

1月22日,在信丰县小江镇中兴村,几户村民欢聚一堂制作客家灰水米果。现场热热闹闹,紧张有序,捣米浆、揉粉团、揪剂子、压皮、包馅料、捏长条……村民们分工合作,一道道工序紧密衔接。伴随着村民的谈笑声,一个个韭菜盒子状和一块块长条形的灰水米果热气腾腾地出锅了。

“灰水米果要做得好吃有嚼劲,灰水的熬制、大米的选材、泡米的时长、捣浆的手法都很有讲究。”60多岁的村民刘国英分享了她的秘诀。她有30年的灰水米果制作经验,是附近小有名气的做米果能手。

她年轻时在街上卖自制的灰水米果,手艺受到消费者认可,这成了那时一家的主要经济来源。

灰水米果因为在泡米时,所用灰水是由茶籽壳、稻草烧成灰后熬水调制而成,所以吃起来有特别的韧劲;又因为加入了黄栀子碾米浆,所以有独特的橙黄色和清香。做好的条状灰水米果长得像金条,可蒸、可炒、可煮。作为当地传统年节食品,灰水米果不仅承载着当地人舌尖上的年味,也寄托着人们对新年生活的美好期许。每逢佳节或有喜庆之事,家家户户或制作或购买,村头巷尾飘散着阵阵米果香。

“年底这段时间我们做的灰水米果供不应求,平均每天要做上100多斤大米。”中兴村返乡创业青年谢海辉说。他2023年返乡开始在线上平台卖当地特色小吃,成立了食品小作坊。依托家人制作灰水米果等小吃的好手艺和勤劳、淳朴的品质,如今,谢海辉将灰水米果卖到了全国各地,日均营业额约2000元。



转版稿件

匠心筑城绘新图

(上接1版)

已进入工程扫尾阶段的赣州市“三馆一书城”项目(市民综合服务中心、工人文化宫、城展馆、新华书城),将与已建成投用的赣州市自然博物馆、赣州市综合文化艺术中心形成紧密呼应。这一城市文化新名片,对赣州完善城市功能、提升城市品位、推进全民阅读具有重大意义。

民生为本,润物无声暖人心

城市能级提升,承载着人民对美好生活的向往。针对老旧小区存在的私搭乱建、基础设施破损、车辆进出无序等问题,市委、市政府把解决好居民群众诉求摆在首位,大力推进老旧小区改造,积极引导群众全过程链条参与规划设计、建设和管理,通过推行“连街成片、资源共享、完善功能”的区块化改造模式,既统筹水电气

路等基础设施提升,又拓展出更多公共空间完善配套服务,致力打造“设施完善、功能齐备、出行方便、环境整治”的居民社区。

如今,市中心城区一个个老旧小区华丽变身,城市整体风貌直线下提升,涌现出了赣纺双创社区、红杉里、燕南小区等一批示范工程。

“曾经,小区卫生状况差,进出通道受阻,噪音污染严重,安全状况堪忧。现在,小区环境焕然一新,基础设施显著改善,居民生活质量大幅提升。”正在小区内散步的赣纺双创社区居民刘女士兴奋地说。

为保障市中心城区供水安全,市委、市政府科学统筹、精心谋划,在圆满完成章江左岸生态修复及环境整治、赣州市龙华水厂二期扩建等多项民生工程的基础上,着眼长远,大力实施贡江取水及贡江水厂建设工程,上犹江水资源配置工程(阳明湖引水工程)两个城市供水项目建设,致力构建阳明湖、章江、贡江、上犹江“一湖三江”多水源供水格局。

末梢,我区构建了“党组织引领、部门各负其责、镇街组织实施”的工作格局,并组建了区物业管理行业综合党总支,强化党建引领物业管理专项组的工作调度和协同联动。“章贡区住保中心党组书记、主任韩启尖表示,章贡区还坚持“应建必建”原则,通过单建、联建、选派党建指导员等方式,全面推行“双向进入、交叉任职”模式,对物业企业实施动态管理,确保物业企业党组织覆盖率100%。

服务下沉提效能

近年来,章贡区在老旧小区推行“数字积分+星级评定”的积分管理模式,有效调动了群众自觉参与社区治理的积极性。

“积分管理妙处多。通过积分评选星级文明家庭,小区居民参与社区治理的积极性高涨,非常好!”南外街道南外社区“幸福老七栋”小区居民肖梅笑着说,这一切

得利于“红色物业”的创新管理。

居民口中的“红色物业”是南外街道自办的红杉里物业。自积分管理模式在“幸福老七栋”小区实施以来,该小区物业缴费率提升到93.5%,居民参与社区事务率达81.8%,矛盾纠纷数量下降63.5%。

在社区治理上,章贡区还建立了社区党组织领导下的社区居委会、业委会、物业公司共同参与的“幸福1+3”协调共治机制。通过召开四方联席协调会、网格夜话,大力推行“五共”工作法,共同商讨解决社区突出问题。

“多亏了‘四方联席会’,车辆停车难问题得以解决。”连日来,解放街道西津路23号小区居民心情格外舒畅,小区停车问题得到解决。原来,因小区车辆无秩序停放,导致安全通道严重堵塞,给居民生活带来不便。针对此现象,西津路社区党组织召开四方联席协调会议,共同商讨小区规范停车、规划停车位等问题,

宽敞明亮,立面新颖大气,站内消防、智能管理、客服信息等系统更加现代、实用。赣州市赣江流域生态保护和综合治理工程——三江六岸环境保护与生态设施项目(一期)、水西组团南部板块综合、章贡区西隐山生态公园及周边基础设施提升项目、水西老街(水西组团)开发等,进一步提升了城市品质,促进着经济发展。

“我们在指挥调度、督导督办项目建设过程中,不但注重施工质量、安全、进度,还充分优化城市交通组织、围挡设置、周边环境,全力做好城市环境综合管理工作,让市民切实感受到城市建设与管理的温度与力度。”市中心城区城建指挥部办公室副主任肖九生介绍,2024年以来,通过采取现场巡查、提醒督导等措施,共督促整改市中心城区环境综合治理突出问题761个,整改完成率达96%。

建设仍在继续,变化日新月异。赣州,一个宜居宜业宜商的高品质现代化城市,正在加速崛起。

积极收集小区业主意见,拟定几种收费标准,由小区业主投票决定。通过这一系列举措,有效解决了小区停车难问题。

章贡区积极整合资源,打造了“章贡红·邻里之家”综合性服务阵地,科学设置矛盾纠纷调解室、社区食堂等多元功能区,有效拓展了党建引领下的自治共治阵地。

该区还积极推进老旧小区加装电梯工作,既有住宅加装电梯完成施工558台,2024年申请超长期特别国债支持住宅老旧电梯更新改造245台,涉及6个街道共34个小区。

为了让群众少跑腿、好办事,章贡区建立了综合执法进社区管理机制,着力解决了一批乱停乱放、绿化带种菜等群众急难愁盼问题,推动基层治理由“各自为战”向“协同作战”转变。

用“红心”暖“民心”

(上接1版)

“我们坚持党建引领,指导小区成立了业委会,推动成立物业党支部,组建党员邻里先锋队,搭建了‘红色物业’协商议事平台,共同协商解决业主诉求。”水南街道登峰社区党总支书记、居委会主任曾花表示,为确保“红色物业”的服务质量和管理水平持续提升,小区还建立了“红色物业”考核评价机制,为长效治理提供了有力的制度保障。

如今的盛合·公园壹号小区,在“红色物业”引领下幸福变身,干群关系更加和谐,小区环境更加舒心,困扰大家的绿化不足、瓷砖脱落、监控故障等问题逐一破解,为小区居民幸福“加码”。

“为破解小区管理难题,有效打通城市基层治理神经